

[首页](#)[基地概况](#)[科学研究](#)[学术交流](#)[半岛论坛](#)[文件资料](#)[半岛视窗](#)[联系我们](#)[图片新闻](#)您现在的位置: [首页](#) >> [学术交流](#) >> [学术讲座一览表](#)

序号	类型、日期	内容
1	刘志刚专题讲座 2009年4月22日	<p>2009年 4月21日, 半岛研究院研究员、我校电教中心的刘志刚老师, 应邀在半岛经济论坛作了题为“烟台民间文化资源的利用与开发研究”的专题学术报告。主要内容: 1、烟台丰富的民间文化: 独特的饮食(如鲁菜、面塑)文化、民居文化(如海草房)、习俗文化(如婚丧嫁娶)、民间艺术(如胶东剪纸、海阳大秧歌、栖霞民调)、烟台方言等; 2、目前尚存文化资源的现状以及所面临的困惑; 3、民间文化的保护、挖掘与开发利用: 两翼带中心—以蓬莱“仙家文化”和昆崙山的“传真道教文化”为两翼, 带动中心“开埠文化”, 形成点、面结合扇面辐射的格局。胶东剪纸以浓彩重笔、细腻入微、题材丰富著称, 具有成本低、辐射广、包装空间大、附加值高的优势, 市场化前景十分看好。</p> <p>刘志刚老师现为中国摄影家协会会员, 烟台市民俗摄影协会副会长。在国家级刊物发表摄影作品200多幅, 曾获得联合国国际民俗摄影大赛三等奖。近几年来, 他把摄影艺术应用于民俗学及相关学科的研究, 通过影象的魅力来说明和充实文献资料, 把中国特别是山东半岛的传统文化用图文并茂的形式整合在一起, 有力地宣传和促进了烟台文化经济的发展。他注重实地考察、采风, 足迹遍及胶东各地, 著有《探访中国稀世民居—海草房》一书。</p>
2	牛永平学术讲座 2008年12月2日	<p>11月30日, 半岛研究院邀请经济学院副教授牛永平老师, 就“政治经济学和西方经济学的关系问题”, 作了一场纯理论探讨性质的学术报告。牛老师从历史和哲学的视角考量, 着重就政治经济学与西方经济学的渊源; 政治经济学和西方经济学的关键区别; 什么是资本主义以及我们的选择等方面, 对二者的特点以及他们的相互关系条分缕析, 进行了独特而深入的阐释。</p> <p>听了牛老师的报告, 不少同学廓清了对政治经济学和西方经济学的模糊认识, 对这两门学问产生的哲学基础、适用的制度基础以及它们交融渗透的不可避免性等特征, 有了更全面、准确的理解。牛老师还回答了同学们普遍关心的诸如考研、就业、经济学的应用等提问。</p>
3	李传桐学术报告 2008年11月29日	<p>11月27日, 经济学院教授、半岛研究院研究员李传桐博士, 应邀作了题为“烟台市旅游资源整合的路径及策略研究”的学术报告。报告主要包括三部分内容: 一、烟台市旅游资源类型分析; 二、烟台市旅游资源整合开发的现状分析; 三、烟台市旅游资源的整合开发策略。认为, 资源整合不仅仅是对现有旅游资源的整合, 如理念的整合, 形象的整合, 旅游业运作的整合, 景点的整合, 体制的整合, 研究力量的整合, 还包括对潜在资源的深度开发与整合。</p> <p>报告针对烟台市的旅游定位, 首次提出了“浪漫之旅, 情定烟台”的形象标识。强调在此定位的统率下, 创新观念, 致力于建设一个把旅游产业深深地镶嵌在整个产业链上的旅游城市系统。办公室主任姚中杰主持了报告会。</p>
4	半岛经济论坛: 博士沙龙 2008年11月29日	<p>11月26日, 由半岛经济研究院组织筹办的旨在交流研究动态、探摸学术前沿的“半岛经济论坛: 博士沙龙”活动在综合楼举行。来自烟台市高新技术产业开发区管委、市环保局、市海洋经济推进委、市城市规划编制研究中心、鲁东大学、烟台大学、山东商务职业学院以及我校的18名博士、教授、研究人员等出席。活动由半岛经济研究院办公室主任姚中杰主持。</p> <p>围绕烟台市的城市规划、品牌定位、文化理念、人文精神塑造、环境保护、产业发展、扩大内需等学界普遍关心的问题, 学者们展开了广泛的交流探讨。应沙龙活动的邀请, 烟台市环保局李新平博士以“烟台市环境保护现状、环境发展趋势及对策”为题、烟台市城市规划编制研究中心杨兰工程师以“从‘海防所城’到‘滨海名城’——烟台城市肌理演进及其精神文化内涵分析”为题、政治与社会发展学院张子中教授以“关于半岛经济研究的思路和方法”为题, 分别作了主旨发言。经济学院陆晓阳教授、辛波博士、李传桐博士, 半岛经济研究院朱孔来教授, 烟台大学施嘉岳博士, 鲁东大学梁姝娜博士等也对所关心的问题作了深入阐述。因故未能出席的烟台市发改委连镇殿副主任, 专门委托在“沙龙”介绍了由烟台市经济分析联席会议汇总市17个局、委、办、人民银行中心支行等部门材料, 形成的关于今年“前三季度全市经济运行分析”的核心内容。</p> <p>“博士沙龙”, 是半岛经济论坛包括“学术报告”、“高官论坛”在内的三个组成部分之一。这是分别针对广大师生、职能部门或企业高官、专兼职研究人员等不同层面对象而精心设计的, 旨在打造我校特色学术品牌, 出成果、出人才。</p>
5	王奎良作专题报告 2008年11月21日	<p>11月20日晚, 烟台市农业局副局长、总农艺师王奎良先生应邀作了题为“烟台市农业产业化发展与组织模式创新”的专题学术报告。</p> <p>王局长结合二十多年农业政策法规、科教、农业组织管理的经验和从事农业科研的切身经历, 从农业产业化的内涵、产业化的历史背景、作用、意义; 烟台市农业产业化组织模式、龙头企业典型案例分析; 三中全会后土地经营权长久不变、土地允许流转的条件下, 烟台市实施农业产业化前景和保障机制等方面, 阐述了自己的理论见解和实践体会。他还回答了同学们普遍关心的农资价格、村民自治、土地流转新政等热点话题。刘冰院长主持了报告会。</p>
		<p>11月6日晚, 烟台市海洋经济推进委员会副主任杨少军, 应邀作了题为“发挥区位优势, 建设海洋经济强市”的专题学术报告, 主要内容有: 烟台市海洋经济发展现状; 烟台市发展海洋经</p>

6	海洋局杨少军报告会 2008年11月10日	<p>济的优势和机遇；烟台市推进海洋经济发展的措施等。</p> <p>杨先生从事海洋经济研究与管理多年，并代表烟台市参与了由国家海洋局海洋发展战略研究所担纲的烟台市海洋经济发展规划的编制工作，对海洋经济特别是烟台市海洋资源的家底、海洋经济现状以及未来海洋经济发展战略布局等比较了解。他的报告内容丰富、资料翔实、数据新，对师生的学习、教学与科研具有较强的启发作用。</p> <p>半岛经济研究院办公室主任姚中杰主持报告会。朱孔来、李传桐两位教授以及百余名师生聆听了报告。</p>
7	刘甲朋学术报告 2008年10月31日	<p>10月30日，半岛经济研究院研究员、经济学院副教授刘甲朋博士作了题为“儒商传统与现代商业经营”的学术报告。主要内容包括<b>儒与商结合的内在逻辑；儒商传统的基本内容；儒商传统与现代商业经营：影响与借鉴；儒商传统评析</b>。旨在通过观照中国古典文化——儒商传统的思想精髓，揭示在世界经济一体化、文化多元化和相互融合并存的现实背景下，商业经营理念的选择与回归。</p>
8	张晖学术报告 2008年10月27日	<p>10月23日，烟台市高新技术产业开发区管理委员会副主任、博士后张晖先生，应邀作了题为“从二元结构、乡村城镇化到大城市群：兼论半岛城市群的探索”的学术报告。</p> <p>张先生以其深厚的知识底蕴、结合自己的研究领域和所从事管理工作的实际，运用经济学原理，深入浅出地阐述了我国二元结构、乡村城镇化、大城市群模式的历史背景和形成机理；通过参照匹兹堡、达沃斯、巴黎、北京、上海等国内外大城市，以及烟台市与大连、青岛、东莞、宁波等兄弟城市主要经济指标的比较，对烟台市的定位、优势和未来发展，作了见解独到的诠释。其主要观点是一、产业结构决定城市化水平；二、历史具有相似性、区域具有可比性，目前烟台客观上是一个工业城市；三、烟台的“三产”崛起以及打造休闲度假优势，还有较长的路要走。</p> <p>在报告会的互动环节，张先生热情回答了听众提出的问题。他根据自身体会，希望同学们，要有耐心和毅力，大学期间基础课努力学好数学、外语；专业课重点学好宏观经济学、微观经济学。将来用深厚、扎实的理论知识，去解释经济现象，发现、解决经济发展过程中的现实问题。</p> <p>刘冰院长主持了报告会。这也是半岛经济论坛尝试开辟“高官论坛”的首场报告。</p>
9	学术报告 2008年10月10日	<p>10月9日晚，半岛经济研究院研究员马宇博士应邀到“半岛经济论坛”做了题为“美国次贷危机的扩散机理及其影响”的学术报告。这是马老师对美国由次贷危机进而引发波及世界的严重的金融危机之后，对次贷危机“蝴蝶效应”返观的更全面、更深入细致的最新思考。其主要内容包括一、次贷危机发生的机理 二、次贷危机的扩散机理 三、次贷危机的影响和危害 四、次贷危机的根源 五、次贷危机对我国的影响。</p> <p>马老师的报告资料翔实，分析深入透彻，引起在座的150多位同学的极大兴趣。在主讲结束后，马老师还与同学们进行了互动交流，对大家所关心的诸如“美国次贷危机未来的走向”、“危机与我国面临的机遇与挑战”、“我国应选择的对策”等热点问题，进行了分析探讨。</p> <p>半岛经济研究院办公室主任姚中杰主持了报告会。经济学院“金融协会”为此次报告会的顺利举办做了大量筹备工作。</p>
10	学术报告 2008年6月16日	<p>6月13日，经济学院老师、半岛经济研究院兼职研究员林德荣博士，应“半岛经济论坛”邀请，作了题为“土地股份合作社上新农村建设的有效途径——来自蓬莱市南王山谷葡萄生产合作社的启示”的学术报告。</p>
11	学术交流 2008年5月13日	<p>4月22日，日应半岛经济研究院邀请，中国科学院南京地理与湖泊研究所城市研究中心教授、博士生导师、我国城市地理与规划专家姚士谋先生，在我校大学生艺术中心学术报告厅，作了一场题为“国外城市考察与我国城市化问题”的学术报告。其内容包括：一、全球经济一体化与城市发展背景；二、我国城市化现状和问题；三、我国城市群的形成、特点及相关理论；四、新世纪中国城市发展的基本思路和对策。姚教授通过自己多次到欧美、亚洲、澳洲等发达国家访问、讲学、实地考察以及长期从事城市地理、城市规划与区域发展研究的直观感受和研究成果，阐述了发达国家城市规划、发展的特点和有益经验，指出了我国城市化进程中出现的“冒进”态势的各种表现、危害、原因以及应对之策。他认为“卫星城市”、“城市功能分区”、“高密度、高效率、节约型、现代化的、精明增长的城市化”等不同模式，应成为我国城市化发展进程的主流导向和遵循原则。</p> <p>姚士谋教授长期从事城市地理、城市规划与区域发展的研究，先后在国内外发表论文150多篇（核心60多篇），出版专著10部。专著《中国城市群》一书，填补了国内城市群研究领域的空白，在国内外产生很大反响，是一部国内领先且部分成果达到国际水平（专家评语）的理论与实践相结合的好专著。他还参加过许多重大项目的研究与规划，特别是主持厦门特区的项目、国际化大都市研究项目及中国城市群国家基金项目等，取得了一些重要成果，得到有关部门的肯定和采纳。他作为课题组成员之一，参加完成的“关于遏制冒进式城镇化和空间失控的建议”咨询报告，2007年3月，得到温家宝总理的批示。</p> <p>报告会由副院长蔡岩兵主持，近百名师生参加。会前，院长刘冰亲切会见了姚士谋先生及夫人。</p>
12	学术讲座 2008年5月13日	<p>4月17日，半岛经济研究院研究员隋鹏飞，在大学生艺术中心学术报告厅，作了题为“港口腹地变迁与烟台城市发展研究”的学术报告。报告主要从研究近代烟台开埠以来的港口和腹地的变化对烟台市发展的影响，深入分析了港口、腹地与城市发展的内在机制，探讨了烟台“以港兴市”战略发展的方向和前景。报告从自身的研究指出了烟台在推进以港兴市战略中面临的挑战：1、港口对城市发展的带动作用不足；2、在与青岛、天津、大连等周边港口的竞争中处于劣势3、传统临港产业自身面临的危机。并由此提出了烟台应采取的对策和发展前景。</p>
13	学术讲座 2007年12月13日	<p>11月22日，半岛经济论坛邀请经济学院教授、金融学科带头人辛波博士作了题为“山东金融生态与经济增长的相关性分析”的学术报告。</p>
		<p>11月22日，经济学博士、区域经济战略专家、中国社会科学院工业经济研究所研究员魏后凯教授，应邀来我校与半岛经济研究院的同志，进行了座谈交流。魏教授着重介绍了他关于“区域发展新阶段与烟台新型城市化战略”研究的新见解和主要观点。对我校多年来在教学和科研上建设特色、发</p>

14	学术交流 2007年12月13日	展特色、突出特色所取得的成就表示高兴。他认为，我校的半岛经济研究应立足山东半岛，面向全国的半岛区域经济发展，并主动把自己的研究视角和框架融入到环渤海经济圈、东北亚经济圈研究中，承担起作为省重点社科研究基地的责任。 魏后凯教授现兼任中国区域科学协会副会长、中国区域经济学会副秘书长、国家社会科学基金项目学科评审组专家等职。半岛经济研究院的同志就今后的学术交流与研究工作，与魏教授探讨了合作渠道和意向。
15	学术讲座 2007年12月13日	由中国区域经济学会主办、西南民族大学承办的中国区域经济学会2007年学术会于2007年10月30日—11月2日在成都市西南民族大学召开。 本次会议采取以文与会的形式，会前经过广泛征集论文并进行严格筛选，来自全国社科院系统、有关高等院校专门从事区域经济研究的入选论文作者共113人参加了会议。会议邀请了中国社科院荣誉学部委员、中国区域经济学会副会长陈栋生教授、四川省社科院的林凌教授、南开大学的安虎森教授、安徽社科院的程必定教授、西北大学的安树伟教授等有关专家分别就区域经济协调发展、城乡统筹发展、区域经济学的相关理论、区域经济学的学科体系建设等问题在大会上做了专题学术报告。会议期间分区域经济理论与区域协调发展、城乡统筹发展、东部地区与中部地区的协调发展、西部地区的区域协调发展、区域金融与区域发展五个专题展开了热烈讨论。我校半岛经济研究院朱孔来教授应邀出席了本次会议，在会上分别以《对区域差距的认识及衡量指标、测算方法的思考》、《促进山东省东西部地区协调发展的战略和对策思考》为题作了专题发言。
16	学术交流 2007年12月13日	12月7日，由科研处、半岛经济研究院、经济学院联合主办的半岛经济论坛，邀请北京大学哲学博士、山东大学知名教授、美国俄亥俄州立大学客座教授、烟台市社会学学会会长张景芬先生，作了题为“双刃剑：烟台城市化问题”的学术报告。 报告会历时近三小时，内容丰富生动。张先生以深厚的实践根基和广博的学识从历史和文化发展的视角切入，介绍了烟台城市形成的起缘和动力；1984年以来历次参与烟台城市发展规划所做的六个方面的主要工作和体会；烟台城市化进程的利与弊。张先生学贯中西、融汇古今，报告旁征博引深入浅出，特别是他阐述的自己的三个最新研究成果：烟台区域城市化“星罗棋布”式格局；环渤海及以远区域“亚洲的地中海”效应；在经济学研究日渐背离“经济”的背景下，对“经济”本意的再解读，引起了老师和同学们的极大兴趣。报告会结束后，同学们纷纷聚到台前，请张先生签名纪念或留言鼓励。 多年来，张先生一直致力于中国哲学史和文化人类学研究，其在胶东发展和胶东文化研究方面的成果引起学界关注。到目前为止，发表学术论文近百篇，出版《胶东发展研究》、《文明的暮色》、《哲学与文化》、《东方的曙色》、《海文化与山文化》等专著6部。他即将付梓的两部新专著，有望明年上半年与读者见面。
17	学术讲座 2007年12月13日	11月7日，半岛经济论坛邀请经济学院财政学教研室主任、青年教师骨干、半岛经济研究院研究员朱智强，作了题为“山东蔬菜产业出口竞争力的比较分析”的专题报告。近40名师生参加。
18	学术讲座 2007年12月13日	11月21日，由烟台市科协、烟台市社科联主办的“烟台中心城市发展研讨会”在金海湾酒店举行。我院朱孔来、李建伟两同志合作的题为“着力打造现代新城区，提升中心城市竞争力”的论文提交本会。朱孔来教授作为会议指定的七位主题报告人之一，在会上作了发言。
19	学术交流 2007年12月6日	10月13日—15日，副院长朱孔来赴浙江省嘉兴市嘉兴学院参加了第七届全国科技评价学术研讨会。
20	学术交流 2007年12月6日	9月26日，副院长朱孔来教授在“半岛经济论坛”作了题为“对自主创新有关理论问题的思考”的学术报告。
21	学术交流 2007年12月6日	9月19日，社会学博士、我校政治与社会发展学院副院长林明鲜教授，应邀作了题为：城市“空巢”老年人与孤独现象的社会学研究——以烟台市文化苑社区为例的专题学术讲座。这是研究院开展定期（每两周一次）学术讲座的首场交流。
22	学术讲座 2007年12月6日	6月25日，我院邀请山东省海洋与渔业厅副厅长王诗成同志，作了题为“胶莱海河开挖与山东半岛经济发展前景”的专题学术报告。

版权所有 Copyright & 2007 山东工商学院 半岛经济研究院  
地址：中国·山东省烟台市莱山区滨海中路191号院内科贸大楼61308室  
邮政编码：264005 电话：86—0535—6881063  
技术支持：电脑技术协会 管理入口